



首页 | 新闻 | 观察 | 教育 | 法治 | 财经 | 体育 | 文化 | 论坛 | 直播 | 工会 | 投资 | 地产 | 风采
优讯 | 政策 | 评论 | 科技 | 台湾 | 国际 | 旅游 | 艺术 | 博客 | 访谈 | 人口 | 阳光 | 消防 | 视讯
国情 | 图片 | 专题 | 环境 | 地方 | 军事 | 健康 | 读书 | 杂志 | 视频 | 家教 | 电大 | 联盟 | 供应商

[编辑信箱](#)



军情快递:

[打印文章] [推荐朋友] [进入论坛] [进入博客]

[首页](#)>>[军 事](#)>>[武器大观](#)

字号: 大 中 小

新概念战斗部：特种功能集成 信息化战场的新宠

中国网 china.com.cn 时间: 2010-03-18 [发表评论>>](#)



战略巡航导弹系统可实施远程防区外威慑打击。

战斗部是作战武器系统重要的组成部分。随着信息化战争的到来，促使人们对其内涵的认识日益深化，各种新概念、新机理、新功能的战斗部层出不穷，特别是进入新世纪后，伴随武器装备发展重点由平台为中心加速向以弹药为中心转变，使得末敏技术、增程技术、弹道修正技术、模块化智能技术等得到长足的发展，并凸显出遂行多样化军事任务的强势。

从态势感知到精确打击

新概念战斗部泛指运用新理念及现代精确制导技术和信息技术等，能够从复杂背景中实现态势感知、电子对抗、精确打击和高效毁伤与评估的灵巧化、制导化、智能化新型战斗部作战系统，具有模块设计、远程作战等新特点。外军研究表明，新概念战斗部实战效能可提高100-1000倍，综合效费比可提高30-40倍。

特别在一体化联合作战背景下，战场态势感知和信息共享为作战使命赋予了全新的内涵，即由传统的能量摧毁型向信息摧毁型和信息遮断型战略目标拓展延伸。因此，打击信息节点、遮断信息流程、摧毁信息屏障的战斗部成为各军事强国竞相发展的重点。

未来信息化战场，灵巧战斗部将能够自主完成搜索、锁定并摧毁敌目标；制导化战斗部将能够依靠指令或自主判定和修正飞行弹道、命中并摧毁预定攻击目标；智能化战斗部则能够依靠战场信息链路获得所攻击目标的信息或自主发现巡逻区域的目标，完成目标类型识别、攻击任务再分配和实施精确打击。同时，他们可为战役或战

百科中国 年 关键词

焦点新闻

- 美媒称中国多种军品无法自给 军工现代化路漫漫
- 中国海军舰艇编队访问印尼 两国关系进入新时期
- 2010年俄罗斯空军发生质变 "新面貌"改革见成效

多用途多任务性能优异

多用途战斗部可由多种载体发射，能够遂行多样化作战任务。目前世界各军事强国均在竞相开发研制中，其中巡弋和联合通用战斗部尤为典型。

巡弋战斗部可由无人机或各类布撒器等载体投放使用。其中内置固体推进器或小型涡轮喷气发动机，可在目标区巡航飞行15~30分钟以上，可搭载图像传感器、化学或生物探测传感器、气象仪器和非致命性杀伤战斗部等，具有目标搜索、目标监控与定位、目标指示、战斗毁伤评估、空中无线中继以及完成目标攻击等多种本领，还可随时改变飞行状态，进行任务再分配。

联合通用战斗部既可在战斗机或攻击直升机上发射，也可在轻型车辆或舰艇平台上发射。由于联合通用战斗部具有优异的战术灵活性，所以可遂行战场作战和反恐作战等多样化任务。

弹道修正提升打击密度

弹道修正战斗部可利用弹道修正技术对飞行弹道进行实时简易控制，能够大大提高弹丸命中精度。目前，外军已经研制成功的弹道修正战斗部，主要包括一维、二维和多维弹道修正弹，其中美国研制的“神剑”较为典型。

“神剑”为多维弹道修正设计，采用惯性导航与全球定位系统组合技术，呈鸭式气动布局结构，利用滑翔、火箭增程和组合制导与飞行控制技术，实现系统低成本化、超远程飞行和精确打击目标。据悉，美军在清剿伊拉克反美武装的费卢杰战斗中曾首次使用了“神剑”。

特种功能集成凸显新风采

高技术条件下的信息化战争，战场目标呈现出多样性，因而大大促进了各种新概念、新机理、新功能战斗部日新月异的发展。尤其是各军事强国着眼信息化战争所需，竞相把研制和开发各类特种功能战斗部当做一大重点。

以纤维应用为核心技术的特种纤维攻击武器，主要分碳纤维型和金属纤维型两种。如碳纤维型战斗部内，既不装烈性炸药，也不装化学战剂，而是装填大量的碳纤维。战时，将其发射到敌方发电厂、配电站等供电设施上空爆炸，大量碳纤维丝团就会纷纷扬扬地飘落到电厂或电站的输电线上，从而严重破坏供电系统；金属纤维型装料是一种良性导体金属材料，爆炸后可在起爆药作用下，使金属装料悬浮在空气中形成粉末烟云气溶胶，一旦侵入各作战平台信息战系统内部便可瞬间导致元器件损毁。

还有一种温压战斗部攻击武器，主要采用先进而精密的燃料空气炸药技术，燃烧后温度可达数千摄氏度，其超压爆炸冲击波能以极高速向外传播，破坏力非常强。据悉，目前俄罗斯、英国、美国等均试图将这种新技术运用于常规武器系统中。

目前，一些军事强国还很重视发展一种高功率微波武器技术，主要是利用高能微波束来干扰或摧毁敌C4ISR系统、战术无线网络、数据和通信链路等。据悉，美国国防部于1987年已将高功率微波武器技术列为5项关键技术项目之中，目前各类携带微波弹头的联合直接攻击弹药和联合防区外攻击武器等研制均不断取得新进展。外军认为，未来信息化战场高功率微波技术将大展风采。

文章来源：解放军报

责任编辑：罗琪

[\[我要纠错\]](#)

[\[推荐\]](#) [\[收藏\]](#) [\[打印\]](#) [\[大 中 小\]](#) [\[关闭\]](#)

网友留言

[进入论坛>>](#)

用户名

密码

[登录](#) [注册](#)

[网友热评](#)

文明上网 登录发帖

- 知风：温总理的“中国之声” ...
- 邓海建：惊闻“平安夜堵车是 ...
- 郭文婧：教育想象的生活世界 ...
- 谭浩俊：取消借读费需要更多 ...
- 亦菲：美指责中国风电再演“ ...

提 交

查看评论

留言须知

版权与免责声明

关于我们 | 法律顾问：北京岳成律师事务所 | 刊登广告 | 联系方式 | 本站地图

版权所有 中国互联网新闻中心 电子邮件：webmaster@china.org.cn 电话：86-10-88828000 京ICP证 040089号 网络传播视听节目许可证号:0105123